

Нигора ШАРОПОВА,

Университет экономики и педагогики, доктор философии в области исторических наук (PhD), доцент

Тел.: +998 88 662 01 66

E-mail: n_sharopova@mail.ru

По отзыву профессор, DSc ФерГУ Камбарова Д.Ю.

СПОРТИВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛАХ КАШКАДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ

Аннотация

В годы независимости в системе общего образования в физическом воспитании молодежи особое внимание уделялось спорту, были построены специально оборудованные спортивные сооружения и обеспечены дополнительным спортивным инвентарем. Регулярно проводились спортивные соревнования среди учеников средних школ страны.

Ключевые слова: Кашкадарья, физкультура, борьба, футбол, волейбол, каратэ, спортивные соревнования «Умид нихоллари», гимнасты, спортивные школы.

QASHQADARYO VILOYATI UMUMTA'LIM MAKTABLARIDA SPORT TADBIRLARI

Annotatsiya

Mustaqillik yillarida yoshlarning jismoniy tarbiyasida umumiy ta'lim tizimida sportga alohida e'tibor qaratildi, maxsus jihozlangan sport inshootlari qurildi va qo'shimcha sport anjomlari bilan ta'minlandi. Mamlakat o'rta maktab o'quvchilari o'rtasida muntazam ravishda sport musobaqalari o'tkazilardi.

Kalit so'zlar: Qashqadaryo, jismoniy tarbiya, kurash, futbol, voleybol, karate, Umid nihollari sport musobaqalari, gimnastika, sport maktabi.

SPORTS COMPETITIONS IN SECONDARY SCHOOLS OF KASHKADARYA REGION

Annotation

During the years of independence, special attention was paid to sports in the general education system in the physical education of young people, specially equipped sports facilities were built and additional sports equipment was provided. Sports competitions were regularly held among secondary school students in the country.

Key words: Kashkadarya, physical education, wrestling, football, volleyball, karate, Umid nihollari sports competitions, gymnasts, sports schools.

Введение. На основании требований, установленных в постановлении Кабинета Министров Республики Узбекистан от 27 мая 1999 года № 271 “О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта в Узбекистане” в целях воспитания молодого поколения зрелым во всех отношениях, физически сильным, помимо открытия в регионах специальных спортивных школ, были приняты меры по развитию этого направления в общеобразовательных школах.

Обзор литературы. 31 октября 2002 года было объявлено постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан №374 «О совершенствовании деятельности Фонда развития детского спорта Узбекистана». В соответствии с документом проводились мероприятия по формированию фондов в региональных филиалах фонда.

В частности, за счет средств предприятий и организаций, относящихся к экономике, нефтегазовой отрасли, строительству, коммунальному хозяйству, агропромышленному объединению Кашкадарьинской области, в фонд выделено 1 миллион 725 тысяч сумов[1]. Также на XV Азиатских играх, проходивших в Дохе в 2006 году, Каршинская каратистка Софья Каспулатова была удостоена звания «Континентальной чемпионки»[2]. В 2007 году Гульзода Маматова из Кашкадарьи заняла первое место на чемпионате по рукопашному бою, проходившем в Самарканде[3].

Результаты исследования. 3 июня 2003 года было принято постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «Об организации системы спортивных соревнований, направленных на привлечение учащейся и студенческой молодежи к спорту». Стало традицией регулярно проводить спортивные соревнования «Умид нихоллар» среди учащихся общеобразовательных школ. Согласно постановлению, решено, что республиканский этап соревнований будет проводиться один раз в 3 года.

На спортивных играх «Умид нихоллари» ученики в основном соревновались в популярных видах спорта, таких как художественная гимнастика, баскетбол, волейбол, гандбол, легкая атлетика, гимнастика, настольный теннис, плавание, теннис, футбол, шахматы, борьба на поясах. Первые республиканские соревнования «Умид нихоллари» прошли в Фергане в 2002 году. Проводился в 2003 году в Хорезмской области, в 2006 году в Карши, в 2009 году в Гулистане, в 2012 году в Навои. Например, только в отборочном туре спортивных соревнований «Умид нихоллари» в 2003 году приняли участие более 4 миллионов учеников, из них 2114 участвовали в финале[4]. Школьники Кашкадарьинской областей всегда были активными участниками спортивных соревнований «Умид нихоллари». В формировании сборной области «Умид нихоллари-2009» из города Карши (35 человек), Гузорского района (23 человека), Шахрисабзского района (14 человек), Китабского района (9 человек), Мубаракского района (16 человек), Косонского района (10 человек), спортсменов Камашинского района (7 человек), Каршинского района (4 человека), Касбинского района (3 человека), Яккабогского района (3 человека), Чиракчинского района (2 человека), Нишонского района (2 человека) прошли обучение. Национальная сборная региона «Умид нихоллари-2009» сформирована в общем составе 163 человек (128 спортсменов, 18 тренеров, 11 судей, 2 сотрудника полиции, 1 медицинский работник, 3 руководителя)[5].

Увеличился вес участников спортивных соревнований «Умид нихоллари». Например, в 2003 году в спортивных соревнованиях «Умид нихоллари» участвовало 20% школьников, а в 2015 году - 55,8%. В 2012 году данные спортивные игры проводились в 12 туров, а в 2015 году – в 17 туров. Первоначально победу в спортивных играх «Умид нихоллари» одерживали в основном школьники из районных центров. Премии 2015 года завоевали учащиеся районных школ Чиракчи, Касан, Чимбой, Хатырчи и Хавос. В 2015 году команды занявшие первые места на региональных этапах,

впервые были награждены 14 автомобилями Дамас в качестве «Президентского подарка». В частности, была награждена и школьная команда города Карши[6].

В сентябре 2017 года в Кашкадарьинской области прошел отборочный и областной этап спортивных игр «Умид нихоллари», на котором по 21 виду спорта соревновались 462 тысячи 296 школьников (в том числе 171 тысяча 974 девушки). Победителями конкурса на базе команды стали представители Косонского района. В подарок от президента им был вручен автомобиль «Дамас». Второе место занял Шахрисабз, а третье место – команда Чиракчинского района[7]. Молодежь принимала участие не только в соревнованиях республиканского уровня, но и в международных и заняли почетные места. Например, в 2008-2009 учебном году Сафар Чориев, ученик школы № 9 города Карши, завоевал титул чемпиона мира по карате, Шахноза Артикова, ученица 7 класса школы № 5, выиграла всемирный чемпионат по «Греко-Римской борьбе» и защитила титул чемпиона области[8].

В районных школах Кашкадарьинской области созданы все условия для занятий спортом детей. На базе 3910 спортивных объектов Кашкадарьинской области достигла 133 тысяч 788 учащихся. Ежедневное использование одного объекта в среднем составляло 8-9 часов. Например, в 2009 году в Чиракчинском районе для студентов было 52 спортивных зала, 48 баскетбольных, 104 гандбольных, 142 футбольных и 50 мини-футбольных полей[8]. Кроме того, в течение года в спортивных комплексах проводились массовые спортивные соревнования, «Умид нихоллар», «Согломжон-полвонжон», «Летние каникулы», «Алпомиш», «Барчиной», «Счастливые старты» и к праздникам были проведены массовые спортивные соревнования. Возрастал интерес к женскому спорту, среди которых стали популярными менее развитые виды спорта, такие как легкая атлетика, художественная гимнастика, гимнастика, женский футбол.

«Фонд развития детского спорта» 15 мая 2007 года разработал положение при Министерстве народного образования Республики Узбекистан «О проведении спортивных соревнований летом 2007 года»-«Лето-2007» среди учащихся общеобразовательных школ в целях обеспечения здоровья школьников и приятного отдыха учащихся летних каникул и обеспечения их непрерывного занятия спортом, на его основе был разработан устав и организованы мероприятия[9].

«Перспективной программы, направленной на повышение эффективности и координации духовно-нравственного воспитания, осуществляемой в образовательных учреждениях Министерства народного образования Республики Узбекистан» от марта 2010 года в соответствии к пункту III вторник объявлен «Днем спорта и здоровья»[10].

Дискуссия. В Кашкадарьинской области проведен ряд мероприятий по развитию легкой атлетики, положительные результаты в этой сфере добились учащиеся общеобразовательных школ. К примеру, Джалолиддин Хамрокулов был принят в национальную молодежную сборную республики после победы на чемпионате Узбекистана, проходившем в Гулистане в 2012 году. На Азиатских юношеских играх 2013 года в Нанкине, Китай, он занял восьмое место из 54 стран на дистанциях 100 и 200 метров[11]. Он также выиграл международный турнир среди спортсменов из Средней Азии в Алматы, Казахстан. На международном турнире, проходившем в Таиланде в начале 2014 года, он занял седьмое место среди спортсменов из 49 стран. Он стал спортсменом номер один в республике на коротких дистанциях 100 и 200 метров[3]. В Кашкадарьинской области спортивная гимнастика стала популярной среди учащихся общеобразовательных школ. Группа юных гимнасток из Кашкадарьи тренировалась в Российской Федерации. В марте 2014 года воспитанница областной детской и юношеской спортивной школы Дильмира Ашурова завоевала серебряную медаль на международном турнире «Юная грация» в Кирове, Россия, а Фарангиз Ахмедова завоевала золотую медаль на чемпионате Азии по художественной гимнастике в Малайзии. В 2014 году молодой шахматист Султанбек Турсунов стал сначала чемпионом Узбекистана, а затем серебряным призером чемпионата Азии[11]. В 2014 году школьники Кашкадарьинской области заняли почетные места по ряду видов спорта. Например, ученица областной детско-юношеской спортивной школы Ашурова Дильмира заняла 2-3 места на международных соревнованиях по художественной гимнастике «Юная грация» в Кирове и Барнауле, Россия. На чемпионате Азии по художественной гимнастике в Ташкенте член сборной Узбекистана, воспитанница областной детской и юношеской спортивной школы Ганиева Луиза заняла третье место в командном зачете и стала мастером спорта международного класса. Самадов Азизбек, воспитанник Шахрисабзской районной детско-юношеской спортивной школы, занял 1 место на дистанции 800 метров и 2 место на дистанции 400 метров на Чемпионате Центральной Азии по легкой атлетике среди подростков 1996-1997 годов рождения в городе Олмота, Казахстан. На чемпионате Узбекистана, посвященном памяти мастера спортивной гимнастики Джалнаваковой в Фергане, сборная области по спортивной гимнастике заняла 2-е место в командном зачете[12].

Юные спортсмены из Кашкадарьинской области активно участвовали в международных соревнованиях и защищали честь Узбекистана. Например, группа спортсменов из Кашкадарьинской области участвовала в Азиатских играх 2014 года в Инчхоне, Южная Корея. На этих соревнованиях студенты Кашкадарьи завоевали 5 медалей в составе сборной страны по дзюдо и в индивидуальных соревнованиях. Дилшод Чориев завоевал серебряную медаль, Мирзохид Фармонов, Сарвар Шомуродов, Навроз Джоракобилов, Саиб Курбанов завоевали бронзовую медаль. В целом по Кашкадарьинской области в 2014 году дети до 16 лет завоевали на международных аренах 7 золотых, 4 серебряных и 6 бронзовых медалей[13].

В августе 2015 года юные спортсмены из Кашкадарьи приняли участие в первом Международном турнире по армрестлингу среди детей и подростков в Южной Корее. Спортсмены продемонстрировали свое мастерство в узбекских единоборствах и завоевали три золотые и одну серебряную медали. На соревнованиях Мирджохон Рахмиддинов 60 кг. в весовой категории сражался со своим соотечественником-филиппинцем и завоевал золотую медаль, победив его со счетом 4-0. В этом турнире также приняли участие такие спортсмены-школьники, как Шермухаммад Ёрботаев, Нурджохон Темиров[14].

«Об утверждении бюджета фонда развития детского спорта при министерстве народного образования Республики Узбекистан и адресных программ строительства и реконструкции объектов детского спорта, плавательных бассейнов и детских школ музыки и искусств» от 2 марта 2016 года УП-2503 и «Решение об утверждении целевых программ строительства, реконструкции и капитального ремонта детских спортивных сооружений, бассейнов, детских музыкальных школ и школ искусств на 2016 год» и Приказ № 46 от 7 марта 2016 года Департамента по обеспечению исполнения приказа Министерства № 59 от 5 марта 2016 года утвержден план мероприятий, которые предстоит реализовать управлениям народного образования. Для выполнения этих задач принят ряд мер. В соответствии с

программой 2016 года фондом выделено всего 30 спортивных объектов, в том числе 28 спортивных объектов (тренажерные залы в 26 школах, построен 1 бассейн детско-юношеской спортивной школы) завершено и сдано использованию. В целом освоено 26,7 млрд сумов, из них 21,5 млрд сумов профинансировано Республиканским фондом и 5,2 млрд сумов - региональным отделением фонда[15].

Заключение. Благодаря созданным широким возможностям, количество занимающихся спортом, увеличивался с каждым годом. Например, в 2015 году общее количество школьников 6-15 лет, регулярно занимающихся спортом, составило 271 733 (56,0 %), тогда как в 2016 году этот показатель составил 300 606 (60,8 %), по сравнению с 2015 годом он составил 28 873 (4,8 %). В 2017 году 14 197 учащихся в 16 детско-юношеских спортивных школах системы народного образования Кашкадарьинской области регулярно занимались спортом. В то же время в этой области имел место ряд ошибок и недостатков. Имеющиеся возможности не были полностью использованы тренерами. Таким образом, в годы независимости проведение спортивных мероприятий среди учащихся общеобразовательных школ стало одним из основных направлений государственной политики, и в этом направлении достигнуты многие достижения.

ЛИТЕРАТУРЫ

1. ААКО 829-фонд, опись 25, дело 36, страницы 152 - 155.
2. uz.m.wikipedia.org/sport.
3. Муродов А. 22 исторических победы и события // Кашкадарья, 2013. 30 августа. - №069. □, , ,
4. uz.m.wikipedia.org/Umidnihollari.
5. Материалы текущего архива Управления народного образования Кашкадарьинской области. Отчет Правления за 2009 год. - С.1-15.
6. sport.ziyonet.uz/ru/umidnihollari.
7. qashqadaryo.uz/umidnihollari
8. Кенжаева Д., Хамроева М., Тиллаев Н. и другие. Выражение обновлений // Кашкадарья, 2009. 28 августа. - №068.
9. ААКО 829-фонд, опись 27, дело 111, страница 25.
10. Материалы текущего архива Управления народного образования Кашкадарьинской области. Отчет Правления за 2010 год. - С.1 - 21. □, ,
11. uz.m.wikipedia.org/sport
12. Абдураззок Д. Цифры, результаты, победы // Кашкадарья, Спорт, 2015. 19 февраля. - №022. □
13. Отчет о деятельности, проведенной в системе областного управления народного образования в 2013 году. - С. 1 - 13.
14. Муратов А. Победы, итоги, достижения // Кашкадарья, 6 января 2015. - №003.
15. Они вернулись из Кореи с победой // Кашкадарья. Молодежный спорт, 11 сентября 2015 г. - №37.